
III. évfolyam
«/ Eperjes, március 22-én 1879. 12. szám.

éperjesTlapok
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

Ide intézendő miuden a lap síeli érni részét illető közlemény.
Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

HlKDETfiSI 1)1.1:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszoros 

hirdetés jutányosabb.

KZiad.ó-Iii-'T-áztál:
Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Eg-y évre.............................................. 4 frt.
Felévre .............................................. 2 „
Negyedévre..........................................1 .»

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten 
és Becsben, (i. L. Daube in. Frankfurtban.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Syilttér minden .*or 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérnientetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési felhivás

„EPERJESI LAPOK”
című

társadalmi s gazdászati hetilap II. negyedére.

Előfizetési feltételek.
Egész évre .... 4 frt
Félévre .... 2 „
Negyedévre .... I „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézendök.

Vidéki előfizetések legcélszerűbben posta­
utalványnyal eszközölhetők.

Városi közlemények.
A földmivelés-, ipar és kereskedelemügyi ni. 

kir. ministerium a selyemtenyésztés érdekében kö­
vetkező felhívást intézett megyénkhöz.

A gazdaság azon különböző kisebb ágai közt, 
melyek mint mellékfoglalkozás aránylag csekély s 
nem fárasztó, e mellett rövid néhány hétre szorí­
tott munka mellett is a foglalkozónak figyelemre 
méltó jövedelmet biztosítanak, kétségkívül első 
sorban áll a selyemtenyésztés. A vezetésein alatti 
ministerium örömmel istápolván minden oly törek­
vést, mely arra céloz, hogy a lakosságnak uj és 
uj jövedelmi forrást nyisson, — dacára szorult 
pénzügyi állapotunknak minden kitelhető áldozatot 
meghozott arra nézve, hogy a Kassán alakult se- 
lyemtenyésztési szövetkezet működését úgy irá­
nyozhassa. hogy abból a felvidéki lakosság a lehető 
legtöbb hasznot merítse. így rendelkezik a szövet­
kezet megfelelő mennyiségű selymérpetével, mely 
ingyen keiül kiosztásra, — a gubóbeváltást a leg- 
méltányosabb árak mellett eszközli, — a gubó 
feldolgozására saját gépekkel és eszközökkel ren­
delkezvén, azt helyben dolgoztatja fel és kidolgo­
zott áruként értékesíti. — Nem szükség a megye 
közönsége helyes belátása előtt bővebben értei- , 
meznem, hogy mily jótékony hatással leend a felső 
vidék lakossága jólétének emelésére, ha ezen szö­
vetkezet sikeres működése által a selyemtenyész­
tés ügye mindinkább fejlesztetni fog — és mivel 
megvagyok győződve, hogy a megye közönsége 
készségesen fogja pártfogolni az ily helyes irányú 
szövetkezetét.

A „Felső-magyarországi selyemtermelő és se­
lyemüzleti szövetkezet“ az 1878-ik évi idény alatt 
2448 liter gubót váltott be, annak a hazában ér- i 
tékesitését működési körébe vonta: a szinselyem 
itten gombolyittatik, sodortatik, és cérnáltatik; a 
hulladék-selyem itten cseplőztetik, kát toltatik és 
szövettetik fel.

Ezen, nagy reményre jogosított nemzeti vál­
lalat emelésére a 10 frtnyi összeg, mely egy-egy 
részjegy ára, valóban nem nagy áldozat. Felhiva- 
tik tehát a t. c. hazafias közönség a társulat rész- | 
vényeseinek körébe lépni.

Megjegyezzük még, hogy egy aláírási iv a 
városi hatóságnál is van letéve, hol az alájegyzé- 
sek történhetnek.

A koldulási ügy rendezésének 
kérdéséhez.

Tisztelt szerkesztő ur! Becses lapjának f. é. 
4-számában a házaló koldulásról szóló ügy vitat- 
tatván: a helyi hatóságok e részbeni intézkedései 
is emlittettek.

Szívesen veszek alkalmat, hogy én is hozzá­
szóljak szeretett városunk e kérdéséhez.

Annálinkább óhajtok pedig hozzászólani; mert 
mint városunk szélén lakót és háztulajdonost a 
kénlés nagyon is közelről érdekel; mivel mi na­
gyon is megvagyunk támadva mint szél-lakók nem

csak a városi házaló koldusok, hanem idegen csa­
vargók által is, mely utóbbiak csakis a város kül- 
részein bolyongnak, nem félve attól, hogy hűvösre 
teszik, mert jól tudják, hogy a városi rendörök 
létszáma oly csekély, miszerint a fő- és magyar­
utcát kivéve, rendőri felügyelet már nem jut s 
igy a jelzett utcákon kívül lakók utalva vaunak 
propria manu elbánni a csavargókkal, a mely eset 
mindennapi.

Becses lapjának idézett számában két elv 
hozatik előtérbe u. in.:

1- ör. Hogy a városi kapitányi kivatalnál 
mindazon egyén ki városunkban a koldusoktól, 
menekülni akar, nagylelkűségéhez, emberszerete- 
téhez képest, tegyen minden évnek időtartamán 
belül bizonyos összeget le, a koldusok részére és 
ennek utánna a házaló koldusok által többé hábor- 
gattatni nem fog.

2- or. Hogy a magokat meg nem váltottaknál 
csakis engedélyivel ellátott koldusok gyűjthetnek 
könyöradományokat, még pedig csupán szombati 
napon.

Mindenek előtt a létező és tűrhetlen állapot 
szabályozása lévén a jóakaratilag és hatóságilag 
célzott ügy.

A koldulás rendészetének nem csak ott kell 
végződnie, hol a közönség bizonyos évi összegért 
megmentheti magát az alkalmatlan és kellemetlen 
házaló koldulásoktól; hanem oda kell a hatósá­
goknak törekednie, hogy a koldulási ügy szabá­
lyozva legyen városunkban és a koldusok váro­
sunkban keresetforrást ne csináljanak a munkátlan- 
ságból; végre hogy az idegen csavargók ellen szi­
gorú intézkedés tétessék.

A csavargás minden müveit államban rend­
őrileg büntettetik s intézkednünk kellene, hogy 
városunkban épen a csavargás megszüntetésére 
egy dologházat alapítsunk, hol azon munkatehető 
szegények, kiknek minden szombaton megenged­
tetnék a koldulás, a hét öt dolgos napján mégis 
valami haszno. hajtó foglalatossággal töltsék ide­
jüket.

Mindenesetre a segélyzés lényege az ala­
mizsna-osztás, mely a keresztény szeretetben, a 
segélyzett emberi személyiségében és minden eset­
ben azon állapotban gyökerezik, hogy szenvedő 
nyomorral küzdő embereken segíteni akarunk.

Tény és megvitatott dolog azonban az állam 
és jogrendészet törvényei szerint: hogy minden 
község a maga szegényeit tartozik ellátni segélyé­
vel; reánk eperjesiekre tehát csakis saját szegé­
nyeink ellátásának terhe nehezülhet.

A koldulás és csavargás ellen mindenhol és 
minden időben rendészetileg de sőt rendőrileg fel 
kell lépni a hatóságnak; de a valódi szegények 
ápolása és ellátása az egyházi jótékony intézmé­
nyek kötelességszerü segélyét is igényli és a hu­
manitás nevében hangosan követeli.

Vannak nálunk egyházi jótékony és a sze­
gények sorsának enyhitésére szánt alapítványok; 
jó és hasznos dolog lenne tehát, ha városunkban 
a szegény-ügyet a világi hatósággal együttesen s 
egyetértöleg rendeznék.

Közelebbről érintve a helyi viszonyokat, hi­
szen több házi ur vagy benn lakó ur, szívesen 
megváltja magát a koldusok alkalmatlankodásaitól; 
de mint fennebb kifejtéin, a koldusügy nem egyes 
házi ur vagy alamizsnát osztogatni nagylelkű lakó 
ügye, hanem ügye az egész városi közönségnek: 
illik tehát, jogos és törvényes dolog, hogy városi 

1 szegényeink eltartásának terhében nem csupán

egyesek, hanem a városi egész közönség része- 
sittessék.

A modalitás tehát a fentebb érintett két elv 
közt ott lenne:

Hogy városunkban a koldusügyet nem lehet 
nehány család terhére hagyni, sem épen a bizony­
talan alamizsna osztogatására bizni;

hanem:
„Számíttassanak össze pontosan a városi sze­

gények, különböztessenek meg a dologtehetők a 
dologtehetetlenektöl; a dologtehetők foglalkoztas­
sanak egy városi dologházban, a dologtehetetlenek 
pedig tartassanak el a városi közönség által nem 
alamizsnálkodás hanem vagyonarány-kulcs szerint 
kivetendő dijjakból.

így megmenekülnénk a koldusok alkalmat­
lanságaitól, s a koldulás leple alatt gyakori lopá­
soktól s szegényeink eltartása is aránylagosan ne­
hezednék a városi tisztelt lakosságra; mely körül­
mények között a koldulás is — a bejövő idegen 
csavargók kiutasítása mellett — megszűntnek lenne 
tekinthető városunkban.

Az eszme nem uj hanem régi, hazánk több 
városában kivitelre is talált már; előnyösebbnek 
és igazságosabbnak is bizonyult be, mint persely- 
lyel való gyűjtés rendszere.

A kivitel módozatai a városi hatóságra ne­
hezülnek, de őket fogja illetni a kivitel érdeme is, 
főkép ha mielőbb viszik keresztül.

Eperjes 1879. márciushó 19-én.
Sztankay László.

Megyei közlemények.
Sárosmegye törvényhatósági bizottsága folyó 

évi márciushó 28-án d. e. 9 órakor megnyitandó 
I rendes közgyűlésének tárgysorozata a következő :

1. Az igazoló választmánynak jelentése a 
múlt évi decemberhó 12-én megtartott bizottsági 
tagok pótválasztása tárgyában.

2. Az alsó-tárcai járás orvosi állomásának 
betöltése.

3. A megyei alispánnak jelentése a lóavató 
bizottságok megalakítása tárgyában.

4. A megyei alispánnak az 1878-ik évre szóló 
rendszeres jelentése.

5. A közigazgatási bizottságnak jelentése, 
melylyel bemutatja az elmúlt félévre vonatkozó 
jelentését.

6. Báró Kemény Gábor földmivelés, ipar és 
kereskedelmi ministernek múlt évi december 31-én 
1182. szám a. kelt leirata, ezen tárca átvételét a 
megye közönségének tudomására hozza.

7. A belügyministeriumnak f. évi februárhó 
15-én 6885. sz. a. kelt leirata a törvényhatósági 
tiszti ügyészeknek, a kincstár képviseletében köve­
telt eljárásukért való díjazása tárgyában.

8. Ugyanannak múlt évi decemberhó 16 án 
42469. sz. a. kelt rendelete: az egyszáru gyeplő­
vel való lóhajtásnak eltiltása tárgyában.

9. Az állandó választmány pénzügyi szakosz­
tályának f. évi februárhó 14-én kelt jelentése az 
1878-ik évi házi pénztári számadások megvizsgá­
lása tárgyában, ezzel összefüggőleg a megyei házi 
pénztárnak 1878-ik évi számadásai.

10. A megyei úti alapnak 1878-ik évi szám­
adásai.

11. Az 1878-ik évi megyei betegápolási alap 
számadásai — valamint a nyilvántartási naplónak 
a főkimutatása.

12. A megyei pénztárnok által kezelt összes 
pénztárak és alapok berekesztése és megvizsgálá­
sáról fölvett jegyzőkönyvek.

13. A megyei alispánnak jelentése a Dessewffy 
Aristid arcképének elkészültéről.

14. A közigazgatási bizottságnak jelentése: a 
megyei tiszti ügyésznek esetleges helyettesítésére

í hivatott tiszteletbeli tiszti ügyész megválasztása 
tárgyában.



15 A közigazgatási bizottságnak javaslata a 
fegvelmi utón befolyó bírságok hováforditása iránt. .

1G Győrvármegye közönségónek átirata, méh- 
Ível az 1876 ik évi XV. t.-cikk IV. fejezetének a 
köd által okozott kárakra leendő kiterjesztese ve­
geit a képviselőházhoz intézett felterjeszteset meg- 
kUldl 17. Szab. kir. Sopron városa közönségének 
átirata, melvlyel az 1875-ik évi XXI. es XXvl. 
törvénycikkekkel behozott lény űzési adok eltörhű­
tése tárgyában a képviselőházhoz intézett felter­
jesztését megküldi. .... .

18. Bács-Bodrogmegye közönségének ahiata,
melylvel a közhasználatban álló utaknak j« »karba 
helyezése és fentartásáról szóló törvényjavaslatnak 
megváltoztatása tárgyában a képviselóházhoz inté­
zett fölterjesztését megküldi. ,

19. Sz. kir. Eperjes, Bartfa es Kis-Szeben
városoknak 1879-ik évre szerkesztett költség-elö- 
iránvzatai és a számvevői vélemény. ,

20. A héthársi járás szolgabirajanak 1. évi
márciushó 6-án 317. szám a. kelt jelentése, mely­
lvel a Iléthárs nagy község és kopp Hermann 
italmérési jogbérlöjök között létrejött barátságos 
egyezséget bemutatja. .

21. Sz. kir. Bártfa városának jelentese mely­
ivei felterjeszti Koreny Istvánnak a város képvi­
selő testületének azon határozata ellen beadott 
felfolyamodását, melyben az igazoló választmány­
nak azon eljárása, hogy az oklevéllel ellátott azon 
lakosoknak is az adóját kétszeresen számította be, 
kik azt nem kérelmezték. .

22. Ugyanaz jóváhagyás végett bemutatja _63. 
számú határozatát, melyben a r. kath. főtemplom 
helyreállítására 2000 irtot szavazott mep.

23. Ugyanaz jóváhagyás végett bemutatja 2G6.
sz. alatt kelt határozatát, melyben a rokitói liszt­
őrlő és fürészmalom bérlőjének a bér egy részé 
elengedtetik. z

24. Ugvanaz jóváhagyás végett bemutatja 2G <. 
szám a. kelt* határozatát, melyben a Czeno-malom 
bérlőjének 123 frtnyi bért enged el.

25. Ugyanaz jóváhagyás végett beterjeszti 2»1. 
sz. határozatát, melyben a fővendéglősnek 368 frt­
nyi bért enged el.

2G. A makovicai járás szolgabirája beter­
jeszti Románszky Antal körjegyzőnek folyamod­
ványát a zborói körjegyzőségben egy segédjegyzői 
állomás szervezése tárgyában.

27. Kosztaczky István volt körjegyzőnek kér­
vénye kegydij elnyerése tárgyában.

Kelt Eperjesen 1879. márciushó 17-én.

A Széchenyi-kör március 48-ki 
hangversenye.

Hol aranysárgán ringatozók a rónaságon ka­
lászok óceánja, most csatára iramlik a bősz elem, 
szél s vihar; — hói népes házsorok jelzék az 
utcákat, most fut gyilkos áradat. Ha az alföld 
szilaj költője megéri vala a legnagyobb catastro- 
phát, mely valaha a délibábok koszorús hazáját 
sújtotta, tán szive megszakad. Ott volt a koronás 
fő; szive fájdalma vitte oda — és szemeiből köny- 
nyek gyöngyöztek alá. Hol van a hazában szív, 
melyet fájdalmasan ne érintett volna az alföld 
gyöngyének elveszte, mikor a művelt külföld a 
részvét megindító hangján szól felőle s a tettek 
súlyával kölcsönöz nyomatékül szavának?

A résztvevő élénk fájdalom ilyetén hatása 
alatt rendezte a Széchenyi-kör, a gyors segély ha­
tékony elvét tartva szem előtt, e hó 18-án hang­
versenyét sziveink rokonfeleinek, a szerencsétlen 
szegedieknek, fölsegélyezésére. Kevés idő állott 
rendelkezézére a minden dicséretet érdemlő ren­
dezőknek, főleg a zenei szakválasztmánynak, még 
kevesebb a nemes készséggel vállalkozó közremű­
ködőknek, elannyira, hogy műkedvelői előadás 
ily rövid időköz alatt aligha létesült eddigelé vá­
rosunkban. De mert nemes szivük s a jótékonyság 
Geniusa támaszolta fellépésöket az előadást meg­
lepő szellemi siker koszoruzta. A fellépők mind­
egyikének szereplése osztatlan tetszésviharban ré­
szesült s ezen előadás bátran odaállítható a múlt 
hó lG-ki remek hangverseny mellé párhuzamul. A 
müsorozat első darabja Goldmark „Sába király­
nőjüknek nyitánya volt. Krajzell Aranka és Kuz- 
mik Margit urhölgyeknek kiváló praecisioval elő­
adott játékát a közönség osztatlan tetszéssel üd­
vözölte. Ezt követte egy dal Kalliwodától: „A tá­
volban“, énekelte Waniek Gizella urhölgy. Hang­
jának nagy terjedelme, hézagot nem ismerő haj­
lékonysága, a modulatiok és árnyalások könnyed 
kezelése oly kedvessé tették énekét, hogy a kö­
zönség szűnni nem akaró tapsvihara újabb föllé­
pésre birta^ őt. Erre Keczer Ida urhölgy ült zon­
gorához. Valahányszor e sokat Ígérő művésznő 
föllép, a közönséget ujabo és újabb bizonyítékok­
kal győzi meg nagy készültsége, magas fokot ért 
gyakorlata felől s ama nála hivatásszerű verve-ről, 
mely játékait kiválóan jellemzi. Játszotta Liszt egy 
rhapsodiáját és később Mendelssohn-Liszt „Hoch­
zeitmarsch"-át s utolsó darab gyanánt, — mive 
a. l_cn6yel hyninus az idő ilyetén szűk keretében 
fölülmulhatlan akadályok miatt elmaradt, ismét ő 
volt szives egy piece-szel kárpótolni a hallgatósá­
got. Liszt rhapszodiáját követte Szinyei István ur 
szavalata: „Az árvízi hajós“ Vörösmartytól. Az 
épen alkalomszerű költeményt szavaló ur azon,

már eddig is magas routine-t elért, te 
jelenítő képességgel mutatta be, melye 
körben és nyilvános helyen mar többször volt al­
kalmunk előnyösen megfigyelni a nagy reim »jre 
jogosító szavaiénál. Végül egv rendkívüli jelenség­
ről kell megemlékeznünk. Nem hiszem, hogy ne 
kellene fél magvar hazamat bejárnom, míg párját 
találom azon férfiúnak, ki érzelemgazdagon és meg 
mindig teljes és üde banghordozassal elem kelt 
remek magyar népdalaival oly kedves hangulatot 
keltett bennünk, sőt igazán elragadott. Szabó Ede 
ur méltán kedvence a közönségnek. Megjelenése, 
éneke rendkívüli, korát meghaladó előnyökkel di­
csekedhetik. Nem is volt nyugta, míg újból illeg­
nem toldotta gyönyörű népdalait.

Bár a szem, a teremben körülhordozva, nem 
nyerte azon megnyugtató tapasztalatot, hogy a 
Széchenvi-kör nemes szándoka célját érte — mit 
megérdemelt volna mind a rendezett hangverseny 
műtökéivé, mind azon indító ok magasztos huma­
nitása folytán, mely szándékát vezérelte, — de, 
mint halljuk, a felülfizetések jelentékenysége, a 
terem ingyenes átengedése, a decorálók önzetlen­
sége s főleg Lasztókay urnák tapintatos gazdálko­
dása mégis megnyugtató anyagi sikert biztosítottak 
e vállalat nemes céljának.

Midőn melegen érző honfiszivünk a fájdalom, 
részvét és a testvéri ölelésre kész szeretet áthul- 
lámzó érzelmétől terhes s alig tudjuk, melyiknek 
engedjük át ezek közül a felszint, — fogadják a 
nemes jószívűség- és készséggel vállalkozó urhöl- 
gyek és urak, valamint a tevékenyen előkészítő 
rendezők, — nemes szívok mindent együttrejtő 
jutalmán 
testvéri 
tényeért.

mindnyájunk köszönetét a 
e

fölül, — még
szeretet gyémántnál jobban csillogó

I igilantius.

Levelezés.
Munkács, 1879. március 18.

Egy megrázó történet mélyen megrendítette 
és felizgatta a kedélyeket. Palauyka faluban egy 
agglegény a magányzást megunván, elhatározta, 
hogy megnősül. Egybekelt tehát egy derék fiatal 
özvegy hölgygyei. A házastársak kölcsönösen tisz­
ték egymást s a szerelem mély gyökeret hajtott 
szivükben, elég ok arra, hogy a férj boldog és 
elégedett volt mint senki a föld hátán. De e szép 
derült napokra hamar sűrű homály következett I 
be, mely a boldog férjet álmaitól örökre megfosz­
totta. Múlt héten, szombat estve, a boldog házas­
társak mint rendesen lefeküdtek, távolról sem 
sejtve a közelgő veszélyt, s csakhamar elaludtak. 
Egyszerre az ablakból egy pisztolylövés dördült 
el s a golyó az ártatlan asszony mellébe fúródott. 
A szörnyű sikoltásra a férj felébredett, de leírha­
tatlan fájdalmára nejének már csak költ testét 
találta. A közvélemény azt tartja, hogy a gyilkos­
ság boszuból a férj sógorai által történt, kikkel 
az agglegény a házasságig egyetértésben élt. A 
sógorok ugyanis azt reménylettek, hogy halálozása 
után vagyonát örökölni fogják; de e házasság 
ólytán tervük füstbe ment, mely okból az ártat­
lan teremtményt agyonlőtték.

Ily gyilkosságok különben csaknem megszo­
kott dolgok nálunk Beregmegyében; a minap is 
egy falusi jegyzőt ily sors érte, de szerencsére a 
golyó elhibázta célját és csak nehány kisebb sérü­
lést szenvedett. S. M.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A magyar irodalmi szakválasztmány által 

rendezendő „Természettudományi estélyek“, melye­
ken Bodjánszky János, főgymn. ny. r. tanár tart 
felolvasásokat: 1) a viz chemiai alkatrészeinek is­
mertetéséről, s 2) a szénsav szerepéről a termé­
szet háztartásában, f. évi márciushó 24-én esteli 
G órakor veszik kezdetüket.

Az eperjesi Széchenyi-kör szinészeti szakvá­
lasztmánya f. hó 29. napján a fekete sas című 
vendéglő nagy termében nyilvános szinelőadást 
rendez.

Előadásra kerül Szigligeti Edének „Fenn az 
ernyő, nincsen kas“ cimü vigjátéka.

Ezen alkalommal a kör tagjai az alapszabá­
lyok értelmében az 50 kr.-ban számított földszinti 
bemenetel díjtalanul igénybe vehetik s csak a föld­
szinti bemenet és ülőhely közti árkülömbözetet 
fizetik (körszék s erkélyszék 50 kr., zártszék 30 
kr., számzott hely 20 kr.); nem tagok az egész 
dijat fizetik.

A rend könnyebb fenntarthatása s tagjaink 
jogos igényeinek méltányos kielégithetése szem­
pontjából, felkéretnek a t. tagok, miszerint jegyei­
ket f. hó 2G., 27. s 28. napjain (szerdán, csütör­
tökön s pénteken) déli 12 s 1 óra közt a kör 
helyiségében átvenni szíveskedjenek; mely időn túl 
a kör tagjai sem részesülnek a fennebb körülírt 
kedvezményben.

Azok, kik a körnek nem tagjai, Kósch fri­
gyes ur kereskedésében előjegyeztethetik magukat, 
— péntek délutántól kezdve pedig jegyeket is 
válthatnak.

Dacára a sokoldalú nehézségeknek sikerült 
a szinészeti szakválasztmánynak uj s eddig fel nem 
lépett közreműködőket is megnyerni s igy remél­
hetjük, hogy a minden szép eszméért buzduló kö-

zönségünk ez alkalomkor sem fogja tőlünk párt­
fogását megvonni. _

Ez utáni legközelebbi előadás f. évi aprilhó 
14. napján tartatik; előadásra kitűzőitek: Gringoire, 
Nőudvarlás és Chassé-Croisé egy-egy felvonásos 
vígjátékok.

Eperjes 1879. évi Márciushó 21-en napjan. 
Szmoligovics Szilárd, SZ. V. jegyző.

Az eperjesi Szécheuyi-kör által, a szegedi 
vizkárosultak' javára, f. hó 18-án rendezett hang­
verseny bevételeinek s kiadásainak kimutatása.

I. Bevétel:
Belépti-jegyek eladásából befolyt 198 frt 80 kr.
Felülfizettetett összesen . . •_ "2 „ J8O „

Összesen: 271 frt 60 kr.
II. Kiadás:

A fűtéshez szükséges 3 frt 50 kr. értékű fa, 
az éjszakmagyarországi jelzálog- s iparüzleti-bank 
által ajándékoztatok; a terem sz. kir. Eperjes 
város tanácsa által egészen díjmentesen enged­
tetvén át; s igy az összes kiadás 2G frt 60 krnyi 
csekély összeget tesz.

Az elért 245 frt tiszta jövedelem, rendelte- 
tetése helyére való juttatása végett, a kör elnök­
ségének átadatott.

Az eperjesi Széchenyi-kör zene- s képzőmű­
vészeti szakválasztmánya, Eperjesen 1879-ik évi 
március 19-én. Urbán Gyula, sz. v. b. elnök.

A szegedi vész által sújtott hazánkfiai javára 
f. hó 18-án az eperjesi Szécheny-kör által rende­
zett hangverseny alkalmával tett nagylelkű felül­
fizetések jegyzéke:

Semsey Ervin ur 5 frt, Rosenberg Hermann ur 3 frt, 
Szinyey-Péchy Mária urhölgy 3 frt, Pillér János nyug, 
honv. ezredes ur 5 frt, Meliorisz József ur 5 frt, Sziuyey 
István ur 1 frt 40 kr., Kriebel Elek ur 2 frt, Szentand- 
rássy Lajos ur 10 frt, T. J. 40 kr., K. 1 frt 40 kr., Gróf 
Wengerszky Győző ur 8 frt 80 kr., Villecz Canűll ur 4 
frt, N. A. 40 kr., Rosenberg Samu ur 1 frt, Péchy Zsig- 
mond ur 3 frt, 80 kr. Bielek László ur 3 frt 80 kr., N. N. 
80 kr., 0. J.40 kr., X. Y. 80 kr., II. Gy. 40 kr., Dr. 
Breyer Adolf ur 5 frt, Schwarcz N. ur 40 kr., N. N. 40 
kr., N. N, 40 kr., N. N. 40 kr., Tahy Arnold 40 kr., N. 
N. 40. kr„ Dr. Ferbstein M. ur 1 frt, Wodnyánszky N. 
Lajos ur 1 frt 60 kr., Csatáry Zsigmond ur 1 frt, Vida 
Aladár 1 frt. Zubriczky ur 40 kr. Összesen 72 frt 80 kr.

Azon t. c. tagok éedekében, kik a Széchenyi- 
kör könyvtárát igénybe venni óhajtják, van sze­
rencsém jelenteni, hogy — mennyire eddigelé időm 
engedte — a könyvtár egy részét, a szépirodalmit, 
berendezvén, ezekből már most készséggel szolgá­
lok a kivenni szándékozóknak. Könyvtári napok 
hétfő (d. u. 5—G óráig) és péntek (d. e. '/212— 
’/„l óráig).

K. ur a kör könyvtára számára következő 
müveket küldte át hozzám: 1) Weltspiegel, képes 
német folyóirat (1877.) folyamát, bekötve. 2) Bib­
liothek der Unterhaltung und des Wissens 12 kö­
tetét, fűzve, melyekért a kör nevében hálás köszö- 
netemet fejezem ki a szives adakozó urnák.

Ágoston K., könyvtárnok.

Különfélék.
Sárosmegye alispánja által az alföldi Szeged, 

Tápé, Algyó és Dorozsmá községek vizkárosultjai 
javára gyűjtött adományok kimutatása:

Népbank 100 frt, Péchy Zsigmond 25 frt, Nagy-Sá- 
I rosi műmalom 100 frt, Bielek László 20 frt, Kósch h rigyes 

5 frt, Rosenberg Iguácz 5 frt, Eperjesi Bankegylet 100 frt, 
' Dr. Schmidt Gyula 5 frt, Donschachner Bódog 1 irt, Libay 
; Miklós 1 frt, Honuer József 1 frt, W. L. 1 frt, Gombos 

Alajos 10 frt, Kubinyi Albert 5 frt, Eperjesi társadalmi 
egylet 25 frt, Tritsch Béla 5 frt, Ejszakmagyarországi jel­
zálog- és iparüzletbank 2 frt, Dr. Mosánszky Győző h. ügy­
véd 5 frt, Hartig Gyula 1 frt, Ghillány család 50 frt, Ghil- 
lány Erzsébet 5 frt, Ghillány György 5 frt, özv. Keczer 
Imréné 1 frt. Összesen 478 forint, 
mely alulirt napon 2610. szám alatt magas belügy- 
ministeriumnak felküldetett.

Eperjes, 1879. mártiushó 15-én.
Folytatólagos gyűjtés:
Sárosmegyei nőegylet 25 frt, özv. Ujházy Albertné 

100 frt, Ujházv Zsófi 10 fit, Ujházy Iván 5 frt, Bunye 
Erzsébet 5 frt, Szinyey Bertalan két rokot, Szinyey-Péchy 
Mária fehérneműt és ruhákat, Gróf Wengerszky Győző 
60 frt. Összesen 205 frt. Fő-összeg 683 forint.

Kelt Eperjesen 1879. március 21-én.
Péchy Zsigmond. alispán.

Az eperjesi izraelita nőegylet a balsorstól 
annyira sújtott szegediek számára gyűjtést rende­
zett, mely gyűjtéshez a következő adakozók já­
rultak:

Austerlitz Cecil 1 frt, Rosenberg Verona 2 frt, Ro­
senberg Julia 1 frt, Rosenberg Samu 5 frt, Rosenberg 
Ödön 1 frt, Maier Zsigmond 1 frt, Friedmann Babette 1 
frt, 50 kr., Friedmann Gizella 1 frt, Rosenberg Teréz 1 
frt, Gottlieb Julia 50 kr., Lustig Janka 1 frt, Guttmann 
Arminné 1 frt, Engländer Regina 1 frt, Lerner Leontine 
1 frt, Tritsch Rosalia 1 frt, Patzau Janka 2 frt, N. N. 50 
kr., Rosenhain Regina 30 kr., Rosenhain Rebeka 1 frt, 
Rosenhain Régi 1 frt, Dr. Horowitz Karolina 1 frt, Neufeld 
Mari 50 kr., Grünbaum Mari 50 kr., Einzig Janka 50 kr., 
Moskowitz Mór 1 frt, Moskowitz Rosalia 1 frt, Zeisler 
Ninna 50 kr. Berger Katalin 1 frt, Lichtmann Rosa 50 
kr., Werther Emma 1 ftt, Dr. Munk Ernestine 2 frt, Hart­
mann Rosalia 1 frt, Nieder Simon 60 kr., Neumann Janka 
30 kr., Friedmann Regina 20 kr., Groszmaun Gyula 1 frt 
50 kr., Schwartz Ede 1 frt, Zeilendorf Teréz 1 frt, N. 
Herz 20 kr., Herschkowitch W. 30 kr., Engel Tini 30 kr., 
Zeilendorf Cecil 50 kr., Glück Janka 2 frt, Glück Selig 1 
frt, Roth Cecil 1 frt, Bárkány Rosa 1 frt, Pick Rosa 2 frt, 
Stöhr Dezső 20 kr., Reikowitsch Regina 1 frt, Hartmann 
Mór 50 kr., Rosenberg Leonora 1 frt, Schwartz Regina 2 
frt, Schwartz Ilona 1 frt, Schwartz Sándor 60 kr., Weisel 
Adele 1 frt, Rosenberg Mária 5 frt, Weisel Julia 1 frt, 
Horrowitz Sarolta 1 frt, Klein Jakab 1 frt, Fried Rosalia 

! 2 frt, Hartmann Janka 1 frt, Schlesinger Rosa 1 frt, Ro- 
I senblatt N. 20 kr., Moskowits Hanni 1 frt, Szendrowitsch



Jozefa 1 frt, Reisz N. 30 kr., Feuerlicht Babetta 1 frt. I 
(íoldlust Janka 1 frt, Weisz Sarolta 2 fit, Weisz Antónia !
1 frt, Adler Tetéz és Eugénia 5 frt, Teitelbaum Lázár 1 
frt, Dr. Glüik Janka 1 frt, Friedniann Irma 1 frt. Dr. 
Ferbstein Kosa 2 frt. Gittek Janka 2 frt, Breuer Leonóra 
1 frt. Scbafer Sarolta 1 trt, Kiéin Jozefa 1 frt, lleich 
Janka 1 frt, Reich Ernestin 1 frt. Prsibram Malvin 1 frt. 
Harkány Fanni 1 frt, Ungar Laura 50 kr., Werther Rosa
1 frt, Rosenberg Samu 1 frt, Siegelmann Antónia 1 frt, 
Spiclberger N. 1 frt. I>r. Propper Emma 2 fit. J. D. 50 
kr.. Bohm Teréz 1 irt, Fridmann Samu 1 frt, A. J. 1 frt, j 
Dr. Bever Hermina 3 frt, Breyer Klára 1 frt, Janowitz f 
Mari 2 frt. Reach S. 1 frt. Hersehkowits M. 1 frt. Dr. 
Hartmann Ilona 1 frt. L. H. 4 frt. Weingarten Rosa 1 frt, 
Neumann Albert 1 frt, Winter Henrik 1 frt, Gittek Ignátz
2 frt. Löfkowitseh Júlia 1 frt. Lowy Kati 1 frt, Frankéi 
S. 1 frt, Goldberger J. 1 frt. Dr. Elsner Antónia 2 frt, 
Janowitz Jozefa 2 frt. Dentseh Rosa 1 frt, Goldberger N.
50 kr., Liehtig II. 1 frt. Összesen 132 frt 50 kr.

A kimutatott 1.32 frt 50 kinyi összeg a hely­
beli lelkész I >r. Austerlitz által illető helyére már 
is clküldetett. Fogadják a lelkes adakozók ezen 
nyilvános köszönetét polgártársainknak nyújtott 
segélyükért!

Az eperjesi kereskedő-ifjúság szintén rende­
zett gyűjtést a szegedi árvízkárosultak javára. Az 
e végből kibocsátott gvüjtő-iven adakoztak:

Rosenberg Ödön 2 frt, Fried Mark 2 frt, Éried Si­
mon 1 frt. S. Singer 1 frt, Philipp Diamant 40 kr.. Ilers- 
kovits J. 1 frt. Eisenkraut Géza 30 kr.. M, Eger 50 kr., 
Adler Hermáim 50 kr.. Sigmund Kiéin 1 frt, l.efkovits 
Mór 1 frt. Marmorstein S. 50 kr.. Náthán Austerlitz 50 
kr., Bárány Sándor 50 kr., Arin. Friedmann 1 frt. J. Kiéin 
50 kr., Simon Bohm 50 kr., Miiller S. 10 kr.. Schroepfer 
Antal 1 frt, Guttman Eduard 1 frt. Szobonya Kálmán 1 
frt, Dzurányi Jenó (¡0 kr.. Christian Vieland 2 frt. R. Fried­
mann 50 kr., N. N. 1 frt. S Guttman 60 kr., M. Reikovits 
50 kr., Lippe 50 kr., Gittek 5o kr. Összesen 23 frt 50 kr.

A szegedi árvízkárosultak javára lapunk 
szerkesztőségénél adakoztak: Zubriczky magy. kir. 
távirdafönök ur 10 frt, Fischer Ferenc magy. kir. 
nyug, honvédezredes ur 5 frt. Összesen 15 frt, 
mely összeget továbbítás végett a v. házipénztár­
nak adtunk át.

Az eperjesi ágost. hitvallású evang. magyar­
német egyház, f. évi márciushó 30-án, d. e. 10 j 
órakor, a helybeli evang. templomban dicső emlé- ; 
kezetii, nagyméltóságu Zsedényi Eduárd, egyetemes 
egyház-felügyelő urnák végtisztességére, egyházi 
gyászünnepéíyt rendez, melyhez a boldogult példás 
hazafinak hitrokonain kivül, minden t. vallásfele­
kezetek, nemkülönben a t. hatóságok és egyesül«- [ 
tok képviselői, s az összes közönség ezennel tisz­
teletteljesen meghivatnak.

Kinevezés. A in. kir. igazságügyminister ő i 
nagyméltósága az eperjesi kir. törvényszéknél se- 
gédtelekkönyvvezetővé Berthóty Tivadart nevezte ki.

Színház. (ierőfi Andor kassai színigazgató 
nem f. hó 22-én kezdi meg nálunk előadásait — 
mint hirdetve volt, — hanem f. é. aprilhó 1-én, 
mivel a szegedi árvízkárosultak javára addig két 
előadást rendez Kassán.

A hirdetett öt előadásnak — a már eddig 
történt előjegyzésekből következtetve — előrelát­
hatólag nagy közönsége lesz.

l'j vállalat. Bártfán egy gyufagyár-részvény- 
társulat van alakulóban. A részvényalájegyzések 
jövő szerdán azaz f. hó 2G-án Bártfán fognak 
megkezdetni.

A’ecrolog. Radácson f. hó 21-én meghalt 
néhai Hrabéczy Antalné, szül. Prahmer, munkás 
élete 59-ik évében rövid szenvedés után.

Béke hamvaira!
A sárosmegyei gazdasági egylet újonnan 

szervezkedett s nemsokára megindítja tényleges 
működését. Kimerítőbb értesítést a jövő számban 
hozunk.

Híre járt, hogy nem rég megyénk egyik tá­
volabb fekvő községében egy gyanús betegedési s 
illetőleg halálozási eset merült volna fel, mely 
oly tünetek között következett volna be, minők a 
pestisbetegeknél szoktak észleltetni. A kormánynak 
ezen esetről jelentés tétetvén, az ennek folytán 
közelebb a hely színére kiküldött orsz. egészség­
ügyi tanácsos a tett nyomozások alapján konsta­
tálta. hogy a hir — mennyiben aggodalmas tüne­
tekről volt szó — merőben alaptalan. A kérdéses 
eset ugyanis az volt, hogy egy leány typhusban 
megbetegedett s meghalt. A betegség közönséges 
lefolyású volt s a halál is a szokott tünetek közt 
következett be.

(Eperies, am 21. üläry
Unter bni manigfadjen geicll’cßaMlidjen liebeln 

unb ¿Diängcln, an welchen unfer fogialeß lieben franft, 
nimmt bet SBucßer oßne 3weifel eine ber hetvorra- 
genbften ¿Roden ein.

©er ¿Dlittelftanb, welcher ben Äern ber Station 
außmacht, non beffen SBoßl unb SBcße &oö -Veil unb 
bie 3ufunft berjelben abßängt, geht immer meljr feinem 
Berfalle entgegen, weil ißn bie polyp-Urtne beß ißu= 
djerß uniftrirft haben unb er in (Gefahr ift, von ben- 
felben in ben Ubgrunb ßinuntergeriffen gu werben.

Gingelne fowoljl, wie gange gamilien, finb bie- 
hr furchtbaren Äranfbcil bereits gum Dpfer gefallen 
unb wer würbe eß nidjt einfeßen, baß biefe traurigen 
¿alle aud) auf bie Stilgemeinheit, auf unfer öffentliche« 
Mebeu überhaupt mit SSjuefjt türfwirfen!

SSir fühlen bie folgen tfjun aber bod) ¿Rid)tß, 
ober nur ¡ehr wenig, um bem Umfidjgreifen biefeß 
liebel« Ginhalt gu thun. — SÖir fcßneibeit einzelne 
ßweige beß Unfrauteö hinweg, ohne bem Uebel auf ben 
(Grunb $ti gehen unb bie überwueßerben SBurgeln auß- 
gurobnt.

©urd) halbe DRaßregeln fann hier nidjt gehol­
fen werten; eß muß mit aller (Energie vorgegangen 
werben.

Gin Bci'piel ßievon bietet unß baß enrrgifche 
Borgcßcn ber 'poligei jenfeitß ber geitßa.

©ort ift man von bem 3rrtl)ume abgefommen, | 
baß ber SBudier alé einfache CGeicßäftß’ache, alß „0>an- ; 
bei mit (Gelb" unb nidjt clß etwaß gang anbereß — 
ber Drbnung ber ©inge ßuwiberlaufenbeß angufe- 
heu fei.

©ie SBiener poligei hat gegeigt, wie bitiem fdjäb- 
lidien Slufwudi’e ber vorherrfdjenben materialifliidjen 
gcitibccn unterer Seit, mit Grfolg gu begegnen fei, 
unb bie Preffe unb öffentliche Meinung tjat biefeß 
Borgcben gebilligt unb für richtig anerfannt.

SBir finb leiber noch immer nicht bereit Siljnli« 
djeö gu thun, obfdjon wir bebcutenb mehr Grunb has 
ben würben, um biefeß Beifpiel gu befolgen; variiren 
ja bie Drgane unierer öffentlichen DReinung fortmäl)- 
renb baß Xßema von bem Glenb, weicheß ber ¿Bucher 
nidjt aufhört gu veruriadien.

¿■affen nur baß Berljältniß inß Sluge, fo tnüffen ¡ 
wir gu bim ?d)luffe gelangen, baß wir noch viel 
ftrenger, ja mit unerbittlicher Schärfe bem ¿Bucher 
unb ben Úpoftcln beßielbeit entgegentreten follicn.

Gö ift wahr — bemerft „M. Jogász“ — baß 
baß Borgehcn beß Sßiener poligei-Gbefe ben Unftrid) 
beß ¿BiÜfürlicßen hat; anbercrieitß muß aber erwogen 
werben, ob eß ftatthaft fei, ob eß überhaupt gebulöet 
werben fann, baß bie Spänen ber (Söeiellidjaft bie miß» 
lidien ¿inangverhältniffe. beß Staateß außbeuten, um ! 
fid) auf Äoften ihrer hiliebcbürftigcn SRitmenidjen auf 
id)nöbe SSeife gu bereidjern ?

Äann bieß geidjehfu, ohne ber Gcfellfchaft, oßne 
bem Staate Schaben gu bringen?

fRein! Unb eben beßhalb wäre eß an ber 3eit, 
fid) aud) bei unö gu ähnlichen 9Raßr«geln gu ent- 
ichiießen.

ilnbereßtheilß hängt ber volle Grfolg iolcher 
üRaßnahmen allerbingß aud) bavon ab, ob bieieiben 
auf gciellidjaftlichem äßege fräftig unterftüpt werben.

Gß würbe fid) nätnlid) in erfter JReihe barum 
hanbeln, mit ber ^Regierung Jpanb in A^anb gu gehen 
unb bériéiben bie feineßwegß unbebeutenbe unb geringe 
Aufgabe gu erleichtern.

2luß biefem Gefichtßpunfte wäre eß gu wünichen, 
bie Jpilfe ber Wucherer — welche io lebhaft an ben 
¿ubaßfuß erinnert — nicht in Ülniprud) gu nehmen.

Obwohl bie fRothwciibigfeit unb baß l'Jün'chenß- 
werihe ©ieieß cingu'ehcn gewiß nicht fdjiver ift, io ge­
hört gunr b’lußharren bei biefem s))ringipe jebenfallß 
ein unerid)üttcrltd)cr, fefter, — mit einem Sßorte — 
männlicher Sßille. G8 müßte hie unb ba allerbingß 
baß wenigftenß theilweife, ober allmätjlige Üluflaffen 
einiger ber gcbräudilidjeu nobeln 'pa’fionen ftattfinben, 
inprobuttive ®ewoljnheiten mit probuftivereu üirwech- 
feit werben, eine rationellere Sßirthfdjaft eingefühlt 
werben, alß eß bie heutige ift.

könnte unier 9Rittelftanb fid) gu biefem Gnt» 
fdjluffe aufraffen, fo wäre eß ein Veidjteß ben Sßudjcr 
ebenfo gu ertöbten, wie bieß in Gnglanb bereit» feit 
Beiten ber ¿all ift. ______

ííngcsiicuiglicitcii.
Jpilfe ben ‘Rothleibenben! ilngefidjtß ber für<hs 

terlidjen Äataftrophe, von Welchem Sgegebin, bie beß 
„sperle beß ungariidjen Jieflanbeß" ereilt würbe, mani» 
feftirr fid) ber Söohlthätigfeitßfinn unb baß 3Rit= 
gefühl ber flReidjenfreunbe in wahrhaft impofanter 
Jßeife.

jpunberttaufenbe von Gulben würben binnen 
furger 3eit geipenbet, um baß goß ber SRothleibenben i 
gu linbern; bie Söhne ber Station befolgen beß hehre 
töeifpiel beß ,,crften Ungarß" unb fowohl bie jenfei- ■ 
tige SReidjßhälfte, wie aud) baß Slußlanb finb bem 
ebien Söerfe beigetreten.

Sind) bie Ginwohuer unierer Stabt haben nicht 
gefäumt, ihr Sd)erflein beigutragen unb finb wir in 
ber gage baß Grgebniß ber bißljerigeii Sammlungen 
an anberer Stelle veröffentlichen gu fönnen.

©er Stabtmagiftrat veranftaltet ébenfádé Samm­
lungen unb liegen in ber Gommunalfaffa, in ben ; 
©elbinftituten unb Äafinoß Sögen auf, allwo weitere 
Spenben entgegengenommen perben.

©aß Grgebniß biefer Sammlungen werben wir 
feiner 3eit veröffentlichen.

Söei biefer (Gelegenheit rooden wir einer 3bee 
gebenfen, weldje ein ijauptftäbtifchcö Sournal an­
geregt hat.

©a nämlich anläßlich ber ¿eier ber filbernen 
epochgeit 3hrer 9Raje|läten in beiiiahe aden Stabten 
Jduminationen projeftirt waren, Se. SRajeftät, unfer 
Äönig aber bem Sßuniche tJlußbrucf gu verleihen geruhte 
baß bie gu ben ¿eierlicßfeiten beftimmten Poften ben 
Sgegebiner SBerunglücften gugewenbet werben mögen, 
fo wäre eß gewiß ben Sntentionen uniereß Äönigß 
entfpredjenb, wenn wir auch bie Äoften ber projeftir- 
ten Sduminationen bem erwähnten ebien ßweefe gu- 
wenben würben.

SBenn baher bie Ginwohner für jebeß ¿enfter, 
baß fie beleuchtet hätten nur 2 Äreuger — ein leicht 
entbehrlicher betrag — biefem par exellence SBohl- 
thätigfeitßgwecfe guführen würben, fo würbe baß im 
gangen ganbe eine gewiß beträd)lidje Summe auß- 
machen.

¿Bürger unb Ginwohner von Gperieß! fpenbet 
jene Äreuger, bie 3hr 3Uumination gewibtnet 
haben würbet, gu biefem 3wede; _— bie Ginlieferung 
fann behufß Sgeiterbeförberung in bet kommunal-

taffa unb in ben Äafiuoö gefdjehn — unb Sht »erbet 
bie ¿eier ber filbernen .Vocfageit burd) einen loyalen 
23ohlthätigfeitßaft begehen!

ja« ¿ßatti-Goncert welchem un|er yuvluum 
fdjon feit Söodjen mit folcher Spannung entgegenführ 
fanb enblich am 20. b. 3R ftatt. ©er große Saal 
war bei biefer (Gelegenheit — wie übrigen« vorauß» 
gufeßen war — in allen iRäumen bid)t gefüllt.

illíré, waß unier |)ublifum an Äunftverftän» 
bigén, Äunftinäcenaten unb Äunftliebenben aufgutveifen 
hat, war ftarf vertreten; unb wie hätte bieß auch 
anberß ¡ein fönnen! t

3£ar eß ja tod) bie berühmte, bie gefeierte, bte be= 
Williberte unb in ber jüngftoergangenen 3eit wohl 
aud) befrittclte 'Patti, bie hergtfommen war, nm ihren 
Sireneniang, ihre ivcllenwtithe ©riQer, welche Diew- 
2)otf eyaltirten, bie Jpauptftäbte Stalien« entíjufiaö- 
mirten unö 'Pari» entgüeften, — einmal auch im 
Gperieier Jangiaale hören gu laffen; in biefem Saale, 
welcher gwar geräumig unb fd)ön ift, wie wenige im 
ganbe, mit ber Ülfuftif aber trofbem feßr wentg 
gemein hflt. .

©ie Jpclbin beß Sbenbß war gmr nicht Abe­
lina, bie ivcltbcfannte bramatifche Sängerin unb 
geweftne 'JRarquife be Gaur, jene« 5öunöergei<höpf an 
Schönheit, Stimmitteln unb fünftleriicher ^Begabung; 
eß war aber immerhin eine 'Patti unb bieß ift bod) 
aderorten ein triftigeß SRotiv, um Äunftfreife unb 
überhaupt bie 3ntelligeng tn außergewöhnliche ¿Bewe­
gung gu itfcen.

©aß 'Publifuin ftanb an biefem SIbenbe theilfl 
unter bem Ginfluße beß Söeltrufeß ber Äünftlerin, 
tpeilß aber aud) unter bem Ginfluße ber jüngften 
Söiener unb Bubapefter Äritifen, welche in mancher 
Begießung ab’prechenb waren.

¿Run unö fd)ien eß fo, alß hätte baß Göncért 
weber ben übcifdjwänglidjen Grwartungen entfprochen, 
noch aber bie 3®eifel berjen igen gerechtfertigt, bie fid) 
burd) bie haupftäbtiiehen Dlecenfionen beeinflußen ließen.

Unfer 3»ecf fann eß nicht fein, unß einer Jtünit- 
lerin gegenüber — wie eß 'Patti ift — auf ben Stanb- 
puuft ber fritiiehen 2lnalt)fe gu (teilen; ebenforoenig 
fann eß nnö aber verargt werben, wenn wir ben Gm- 
bruef, welchen ber Gonccrtabenb unb namentlich beffen 
.Jpelbin auf unö aueübte, fdjdbern.

Garlotta 'Patti machte gewiß auch auf ¡eben 
gaien ben Ginorucf einer großen Äünftlerin. ©ie 
gang außergewöhnliche geidjtigfeit, mit welcher fie auß 
einer Stimmlage in bie anbere übergeht unb bie t)öd)- 
ften Stufen ber Stimmleiter erreicht; biefe ungegwun« 
gene, freie, briUante Bortragömeife ift fdion an unb 
für fid) geeignet, um ein funftliebenbeß 'Publifum im 

i Sturme gu erobern.
Gß ift bieß eine feltene, wunberbare Stimme — 

welche viedeidjt nicht gum epergen bringt — aber fih 
vödig in ber (Gewalt ber Äünftlerin befinbet. ©iefe 

! Staccatoß, Stiller unb llebergänge, unb — wie gefagt 
— bie Bravour beß Bortrageß — fönnen ihre 2öir» 
fung nid)t verfehlen.

Bon wahrhaft günbenber Söirfung war namentlich 
baß berühmte gadjlieb, welche« bie Äünftlerin vortrug, 
alß fie nach c’ncr ^,fCe öfn ftürmifd)en ¿Rufen ent« 
fprecfjenb wieberßolt baß $)obium betrat.

ÜRächft 'Patti erntete ber Älaviervirtuoö göwen« 
berg mit bem traft vorgetragenen „Ungarischen Sturm- 
marfd)" von Liszt ben größten Beifall ein.

Biolinvirtuoß (Grün unb Gellift be ÜRunf finb 
Äünftler erften ¿Range«, bereu geiftungen wefentlid) 
bagu beitrugen, um ben 'Jlbenb gu einem ¿efte ber h’es 
figen Äunftfreunbe gu geftalten.

Sie (Genteinbe Stapi würbe ©ienftag von einem 
Sdjnbenfeuer tjeimgefudjt, roeldjeß größere ©imenftonen 
annahm unb baßer ertjeblitjere Schaben veruriachte.

Slutß bie lobten fpenben für Sjegebin — fo 
müßte man gutn minbeften glauben, wenn man bie 
Spenbenlifte im „^) g." bud)ftäblidj nehmen wollte, 
©ort heißt eß näßmlich unter 'Mnberem bei ber ©etail- 
lirung einer Sammlung: „3ofef ¿föeiß, geftorben 1867, 
60 fr." So feljr nun auch ¿SRitgefüijl für bie 
armen Sgegebiner fidj weit unb breit, in ben häuften 
wie in ben nieberften Greifen befunbet hot, biß in bie 
(Gräber ift eö bod) nicht gebrungen. ©ie bewußten 60 
fr. finb von ben Hinterbliebenen weilanb 3ofef Söeiß’, 
gu beß gegteren Slngebenfen, gegeben worben.

äBarnung für 3ilbergulben<Gmpfänger. ¿Rach­
bern iit leßter 3eit bie auö bem gewöhnlichen Berfeßr 
feit Saßren vollfommen verfchwunbenen Silbergulben 
wicber häufiger gu 3ohlnngen verwenbet werben, wo­
bei eß ¡djon wieberholt vorgtfommen ift, baß bairifeße 
unb h°ilänöiid)e Silbergulben anftatt földjén Defter« 
reithifdjer SSährung gum Sdjaben ber Gmpfänaer auß- 
gegeben würben, erfeßeint eß woßl nießt überflüffig, baß 
'Publifum aufmerf’am gu machen, nut folcße Silber- 

; gulben anguneßmen, welche baß ungarifdje Sßappen ober 
ben öfterreießifeßen ©oppelabler im (Gepräge tragen, ba 
bie bairiidjen unb hodänbifeßen (Gulben, tenntlid; an 

i bem Söappen ißrer betreffenben gänber nur einen SSÜertß 
von beiläufig 85 Äreuger ö. SB befifcen.

„$elb ¿Páífftj" ©iefeö ift ber Sitel beß auß brei 
i Bilbern beftehenben ¿eftfpieleö von ¿IRorig 3ófai. ©et 
I £elb ift 'Unton ^álfftj, eine ¿igur auß bem fieben« 
; jährigen Stiege, Bruöer beß $)alatinHß, ber, weil er 
i im ©ued einen (General erfeßoffen unb burd) feine 

■Veirath fid) ben Unwiden einer .vergogin jugegogen 
ßot, vielfachen Berfolgungen außgefeß ift. ©aß lefce 
Bilb ftedt bie 'Preßburger nMoriamur“=Sgene bar, 
oßue bie Königin.

Somitatß-Gongregntion. Um 28. b. 9R. finbet 
eine Gongregation beß Jtomitatö-Uußfdjuffeß ftatt. ©ie 

i Sageöorbnung veröffentlichen wir an anberer Stede.



Sdjabenfeuer. 3n Stbeö brach vorgeftern «Racßtö 
Beuer auö, weldjeö ein «'pauö einäicßerte. Üud) hier 
mar bie’er Sage in einem Vauie ber Saubenga||e 
nädjft ber bi'djö'flichen ¡Refibenj ein Braub im gr.tfte« 
ßen, melier aber jum ©lüd nod) rechtzeitig beniertt 
iinb von ber ra’cß ßerbcigeeilten geuermeljrttia^e tnt 
Äeime erflieft würbe.

3m 3Rfißigraben ertrunfen. Ünt 20. b. «Wtö. 
mürbe «Worgenö ber Eeidjnam beö ßiefigen «JJroicffio- 
niften JRomanßh) nac$ft ber ^ulverniüßle auö bem 
DRüßlgraben ßerauögejogen.

©erfelbe wollte bietet Sageö nad) Beben reiidt, 
um ?eber einjufaufen. 3ßie eö tarn, baß er im «IRüßl» 
graben verunglüdte, ift bifljer unermittelt.

(kommunale«. Sie ftäbti'cße Binanjfommiifion 
entfaltet feit einer Beit eine gefteigerte Sßätigfeit, in» 
wiefern fie mit ber Baupngelegenßeit beö feßwarjeu 
ilblerö Doflauf be’djäftigt ift.

Sntereffante Borträge fteßen bevor. öperr $ro= 
feffor Bobjanßh) wirb im @jecßeni)i=för naturwiffen» 
fdjaftlicße Borträge abßalten, weldje mit (y.rperinicntcn 
verbunben fein werben.

'Jleuc ilRufifalien. 3m Berlage beö Saborßfi) unb 
^jrid), Äunft» unb «Diufitalienßanblung Bubapeft, ift 
foeben erießienen: „Sluibe" Salopp für baö spiano» 
forte, componirt von «Philipp Büßrbadj jun., Gaped» 
meifter beö f. f. 23. 3nftr.=!Regimeutö Cp. 133. — 
preiö 50 fr. _____

ffaitbwirljidirtftlidjes.
«Rur derjenige barf eine gute ßrnte erwarten, 

welcher auf gut vorbereitetem Boben gute Saat» 
beftedung auögefüßit bat. Sdjledjte Saatbcftcdung ift 
Selbvericßwenbung. öut ausgeführte Saat fidjert @e- 
winn. Sarum ift gute Saatbeftedung eine «Rotßwcn» 
bigfeit für jeben Saubwirtlj.

Sd)led)teö Sud) gibt einen fcßledjlcn ¡Rod, 
fdjfecßteö Veber gibt fdjlecßte Scßiiße, fcfjledjter Same 
gibt fd)led)te ßrnten.

¿ine wefentlidje Bürgidjaft für baö ©ebeißcii 
der Saat liegt in ber 23cfd)affenf)cit beö Samenö.

Suter Samen ift alfo vor Üdem erforberlidj. j 
®ut ift ber Samen, wenn jebcö Morn vollfommen 
auögebilbet ift, bei einer gewiffen ®röße ein gewiffeö 
Sewidjt tjat, alio niöglidjft fdjwcr unb enblid) frei 
von llnfrautfamen ift. Suter Samen ftammt niefjt 
von ¡pflanjeu, bie geerntet würben, alö ber Samen 
etwa erft ju reifen begann, nodß von folcßcn, wo leß» 
lerer überreif war. «Rur voflfommen reifgeworbene, 
aber aud) nicht überreife Samen liefern tabedofeö 
Saatgut. Wicßt ganj reif geworbener Samen feimt 
¿war jiemlidj fidjer unb treibt anfängiieß fräftig, 
fpäter aber bleiben bie pflanjett im Sßadjötßum unb 
namentlich ber Äöriierbilbung juriid unb bieö um» 
fomehr, wenn ber Samen von «pflanjeu ftammt, bie 
cbenfallö auö nur halbreifen Samen erlogen würben.

lleberreifer Samen feimt bagegen langfam unb 
unregelmäßig; baö Boacßötßum ber «Pflanjeu ift i)öcf)ft 
ungleich; einige Äörner treiben fetjr ftarf, anbere 
feßwadj. Ser Brudßtftanb ift ein ungleicher unb ber 
Ertrag meift feßon geringer alö bei notßreifeit Samen.

Brucßt, bie man nicht verfaufeit fann, bie baut 
man aud) nicht an, jagte granj Äloger, mein alter 
Breunb in S. Seiber ttjun’ö bie meiften. Sie gute 
Brudjt wirb verlauft; jur Saat, meint man, ift ja 
baö ópintergetreibe, baö Üfterforn auch nod) gut genug, 
(fö ijt traurig, baß folcße ünfeßauungen nod) gang 
unb gebe finb, aber fie finb’ö eben nod)! —

Samenwecßiel ift baö ¿weite Sebot, baö ber 
Sanbwirth vor ter Saat ja beachten tat. «WaiÖ, 
(Äufuruj, Bälfcßforn), Söeijen, ¡Roggen (Morn), Strfte 
entwirfeln (ich um fo rajeßer, auö je ¡üblicheren Sc» 
genben fie bejogen finb; reifen um io fpäter, je nörb» 
lieber ber £rt gelegen ift, woher fie flammen. «Rur 
beim epafer jdjeint eß gleicßgiltig ju fein, ob er auö 
nörblicßer ober füblidjer Segenb ftammt. «IRaiö unb 
SBeijen liefern beffere Ernten, wenn ber Samen auö 
¡üblicherer Segenb bejogen war. «Wan fod eben ben 
Samen nur von borttjer bejießen, wo bie betreffende 
«Pfíanje ju ópaufe ift unb ¡ich normal unb vodfommen 
entwidelt. Ser «Waiö^ift im Süben bafjeim, von bort» 
her muß alfo ber Samen genommen werben. Scr 
9Räßrer, Sdjlefier bcjkße ihn alio auö Ungarn, auö 
Steiermarf, ber Steirer laufe ihn in Stalien u. f. w.

Serfte unb £afer liefern beffere Erträge, wenn 
fie auö gleidjer Sage ober etwaö nörblicher Segenb 
flammen. Samen auö bem Süben bejogen liefert 
mehr Äörner aber weniger Stroh alö foldjer auö 
nörblidjeren Segenben. $afer auö bem Süboften, alfo 
Ungarn, wieberfteßt ber eonnenßiße beffer alö anbere 
Sorten. Sei Serfte wäcßft bie Sänge beö Strohcö, 
wenn ber Samen auö feuchteren unb nörblichen Se= 
genben bejogen wirb.

Sa£ Ülleö muß man alfo beachten, wenn man 
Tremben ¿samen bejießen will. 23ejiel)cn fod man ihn 
aber, b._ h- man jod öfter ben Samen wedjjeln. ¿ö 
fleht fe|t, baß bieö bei jebem Saatgut von ißortheil 
i|t. SJei Üein (JIad)ö), thut man ö fcf)on lange, bei 
Martoffeln (Grbäpfeln) unb bem Setreibe hat mau 
hhr günftige Erfolge burch ben bloßen SBechfel beö 
Samenö erjielt.

?cit ber Saat ift aber aud) ju beachten. 
Xie ¿saat md bei troefener, jebod) nid)t bürrcr, nicht 
bei talter ober naffer Witterung ftattfinben. 3m ^rüh= 

x t *rocfcnfn 33obenarten bie früh Saat, bei 
teuebten, falten Stöben bagegen b:e etwaö fpätere Saat 
bie fiebere.

J2aö bie 5Renge beö Samenö anbelangt, jo muß 
rauhen, falten Segenben mehr ¡äen, alö im

warmen Älima; bei bürrer SBilterung mehr aie bei 
feudjtwarmer ; bei fpäterer Saat mehr alö bei früher 

1 Saat; auf fdjwerem, naffem, jdiolligcm, fif)lcd)t gea» 
efertem Ü3oben mehr alö auf milbem, warmem, gut 
geadeltem î?oben; auf Stoben, bet in fchled}tcr Sung« 
fraft fleht mehr alö auf reich gehängtem; auf nidjt 
gut gereinigtem, verunfrautetem mehr alö auf gut 
gereinigtem Öoben. »Dian muß mehr Monier fäen, 
wenn biefe unvodfommen auögebilbet, nicht fidjer 
feimfähig finb. 5?ei ber bpanbiaat muß mau mehr 
fäen, alö bei ber 'l.Kaichienenbreih unb 9ïeil)enfaat ; 
bei tiefer Unterbringung mehr alö bei íeídjter ; mehr, 
wenn bie ^flanje nur eine furje aBadjöthumöjeit 
hat, alö wenn fie lauge jur üuöbilbung braudjt ; meßr, 
wenn vorjugöweiie blätter unb Stengel, weniger, 
wenn vorjugöweiie Monier geerntet werben follen.

Bu bfinne Saat beförbert bie Sntwidelung beö 
Unfrauteö, ju bidjte Saat hinöert volle Öntmi= 
cfelung ber yflanjcn.

Sehr wichtig ift noch bie £iefe ber lliiterbrin» 
gung ber Saat.

Sleidjc unb richtige £iefe ift bie Jpauptfadje. 
' Sm ÜUgemeinen wirb viel ju tief untergebracht. Mire» 

unb ©elfanien lollen 7—13 fölillim. (’/j —’/» Bvd), 
SRunfelrübe 20—2G Mim. (3/4—1 Bod), SÖiden 
26—40 Mim. (1 — 1'/„Boll), Mö, lohnen, 6ib= 
len 40—53 Mim (f'/2—2 BoÜ), ópafer 20 biö

I 26-40 Mim. (3/4-l-l'/2 Bod), Serfte 26-40 
1 —53 Mim. (1-172-2 Bod), «Rogen 13-26 
Mim. ('/2— 1 Bod), ©cijen 26—40 SRidim. 
(1—P/„ Boll) tief untergebradjt werben. JDie Unter­
bringung beö Samenö mit bem ¡Pfluge ift ¡¡hon beö» 
halb uiib weil ber Samen ¡ehr ungleichmäßig tief 
untergebradjt wirb, verwerflich; beffer ift ber Saat» 
fing, ter Srftirpator, bie Sgge unb Schleife, am hef­
ten bie Saat mit ber dieiheiifäemafd)ine, wo ber 
Samen fofoit von ber «Dlafd)ine in bie ridjtige £icfe 
untergebradit wirb.

3d) hätte Sud) noch «öcancheö über bie Saat 
ju fugen, für bieönial möge baö Sefagte genügen. 
SKie bie Saat, fo bie Srnte; benft baran unb gefjl 
mit allnn Stufte au biefe wichtige Ürbeit.

Unb nun iv’cber jur Oiuiibldjau über bie Ür» 
beiten, bie unö in ber r.ädjften «IRoiiatöhälfte bevorfteben.

3e näher man bem eigentlichen Brühjahr fommt, 
befto mehr häufen fieß bie Ürbeiteu. 3n ben nächften 
vierjehn Sagen finb mir baher vor eine betentenb 
größere unb mannigfaltigere Shätigfeit geftedt. Bu 
ben vorigeö 9Ral aufgejählteu ünbauarbeiten fommt 
in wärmeren Segenben aud) feßon ber Ünbau ber 
Serfte ßinju.

Sö ívd bie Selegenßeit nießt unbemißt gelaßen 
werben, wieberßolt barauf aufmerfjam ju machen, baß 
bie Serfte feßr ßeifel bejüglicß ber Ünfprüdje an ben 
23oben unb beffen 23orberettung ift. Sie verlangt 
einen in alter Mraft fteßenben, non llnfraut reinen 
unb vor ber üuöfaat mit ¡Pflug, Sgge unb SBalje 
flar gemachten ©oben. ¡Die Bearbeitung beö Bobenö 
barf nur im geßörig abgetrotfneten Buftaub gefeßehen, 
weil fonft ein s))iißratßen ber Serfte uiiauöbleiblidj 
wäre. Sie Serfte geheißt am heften naeß einer ge= 
büngteit ^adfrueßt, nad) Srbäpfeln, ¡Rüben u. bgl., 
weil biefe Brödjte ben Üder in einem feßr geeigneten 
Buftanb ßinterlaffen. __ _ „Detonom"

Ucruiifcljtco.
Sine Sdjaufpielerin hatte in ißrer ¡Kode ju 

jagen: „Sott im A^’U’uicI, gieb mir Mraft ¿um ira» 
gen!" Sn ihrem ¡Patßoß unb feierlichen Üitöbrude 
verfprad) fie jicß aber unb fagte: „Sott im Apimmel, 
gieb mir Safft jum Äragen!"

Sine Sdjaufpielerin, bie alö feine befonbere Su» 
gei bßelbin befannt war, fpielte eine DRännerrode. — 
Siner ihrer Bereßrer rief begeiftert auö: „Sie «spälfte 
beö ¡Publifumö glaubt gewiß, fie fei ivirflicß ein 
9Rann!" „3a," fagte ein «Rebenmann, „aber bie 
anbere ipälfte weiß eö auö Srfaßrung beffer."

— 3n B..........befteßt eine auf üctien errieß»
tete Sßafcßanflalt, in ber anßer bem ¡Reinigen ber 
3Bäidje, aud) bie feineren Arbeiten, j. B. Äniffen, ¡Rol» 
len unb Soden ber ópalöfraufen, Sabotö :c. beforgt 
wirb. Saö Sebäitbe füßrt bie Snfcßrift: „B?afdj»Änijf» 
¡Rod» unb Sod»ópauö !"

Sn einem Stüde ßatte ein Scßauipieler bie 
Sßorte ju lagen: „Sprüßeub Bliße," verfprad) fiß 
aber unb rief: „Bliißenbe Spriße!"

Söaruni muß man ben Übvofateu jaßlen ?
Übvofat: Ülfo fugen Sie mir, wie fteßen bie 

Sacßen?
Bauer: (erjäßlt.)
Übvofat: ópaben Sie Üdeö ivaßr gefugt’?
Bauer: «Ra ja! 3 ßab’ üdeö waßr g’fagt, baö 

Vügeu g’ßört feßon 3ßna, eben b’rum muß i jaßl’n.

Batale Situation. Pfarrer : 2öenn icß nur wüßte, 
wo meine Brille ift! Seßt fließe icß fie feßon vierjeßn 
Sage lang unb finbe fie nießt.

SBirtßjcßafterin : DReiit Sott, eperr ¡Pfarrer, ba 
liegt fie ja, im — Sebetbucße.

Sute Üuörebe. „Tíarutn weißt bu nießtö auö 
brr Sefdjicßte ber Sriccßcn?"

„Sie Sriedjeu haben aud) nießt liniere Se» 
idjicßte gefannt, ¡Papa!"

— Sprichwörter mit IRürffeite.
Sm Sunfelu ift gut munfeln! — SBcnit mau 

nun aber ganj allein ift?
Sßer einmal lügt, betn glaubt mau nicht, unb 

wenn er aud) bie SBaßrßeit fprießt! — DRein Barbier 
veripridjt allen Sienftmäbcßen bie Sße unb jwar mit 
bem heften Sriolg.

3Baö fieß liebt, baö nedt fieß! — SBenn nun 
bie Bungen einen Betruufenen neden, bann lieben fie 
ißn woßl?

Ülte Üiebe roftet nießt! — Natürlich, wetl fie 
nidjt von ßifen ift.

Sßrlid) wäßrt am längften! — SBer nun aber 
icßon alö bummer Sunge ftirbi?

Sa fteßen bie Ccßfen am Berge! — Söie foden 
fie beim baö in ber Sbene machen ?

Scß bin ßoßer übfunft! fagte ber Scßelm, mein 
Bater war Sadjbeder.

Üller Ünfang ift feßwer! fagte ber junge Sieb, 
alö er einen ümboö ftaßl.

Stirb nod) nießt, «Pferb, fagte ber Bauer, icß 
wid erft öpafer fäen.

Jpübfcß gerabe auö, wie icß! fagte ber frumm» 
beinige Sanjmeifter.

Sie Slode läute icß felber fagte ber Bauer, unb 
warf ben Äüfter auö feiner Sdjlafftube.

Saö «Rötßige juerft! fagte ber Bauer, prügelte 
bie Brau unb ließ baö Pferb im Sraben liegen

Sie Sugenb ift in ber «Witte! fagte ber Seufel 
jwifeßen jwei Samen.

¡Ratßet mir gut! fagte bie Braut, aber ratßet 
mir nießt ab.

Sa haben wir Sotteö Sßort feßwarj auf weiß! 
rief ber Bauer, alö ber ^aftor einen Scßimmel ritt.

Sie in ^5ten am 15. «)Rärj gehobenen 3aßlen: 
»O, 59, 8, 99, 9«.

Sie näcßfte Bießung ift am 29. «)Rärj 1879.

Sie in Sraj am 15. «IRärj gehobene Baßlen
90, 59, 8, «4. 43.

Sie näcßfte Biegung ift am 29. «IRärj 1879.

^riidytpretfe vom 21» 1879.

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Eankegylet.

iHoggen per 100 fiiíogr. . . . . . . g. 5.25 5.75
SBeijen ff 100 re .... • • • ff 7.— 8.—
®erfte ff 100 5.50
C’afer ff 100 re .... . . . ff 3.50 4.—
¡Kaié ff 100 —- —.—
Srbfcn ff 100 rr .... • • • ff 6.— 8.—
Ciliién ff 100 re .... 5.— 9.—
gifolen ff 100 re .... • • • ff 6.— 7.—
ßrbäpfel ff 100 re .... —.— 1.50

Sie

3cidjmntg frer jetién
<ler Biirlfelder

Zhiwm-Falni 
AÉa-WsM 

ßnbet
Mittwoch den 26. März IJ.

tut ßofale ber

Seit 1. afovember 1S7S 
beträat baö ^offporto für ^acfete biö »u 5 ^ilo 
brutto Von trieft naeß jeher Ißoftftation eeffcrrcid)-- 
Itttgarn bloec 30 fr. unb bietet ftdc fo für Bebemtantt 
©elegenßeit, Äaffee, Siet«, ®iibfrüößte, ©emüfe jc. 
in fteineren Quantitäten ju en «roe greifen ju 
bejiehen. 
Ima Ceylon feinster Perl-Caffee 
Ima Feinster Cnba „
Ima Supperfeiner Rio „
Ima Arab. echter Mocca „
Ima Feinster Java „ ..................
SBerfenbe in Särfeii ä 4’/, Äilo 9ietto unter 9Iacf)= 

Mahnte ober @infenbung beö Setrageö.
■■ Stuöfüljrlidien Preis-Courant fenbe auf Ver­

langen f'raneo.

per

n

91

32 4—15
Kilo

99

99

99

99

ii.
99

99

99

99_

1.80
1.70
1.20
1.50
1.45

vorjiiglidjcr dnatität jur Saat 
jit haben bei Josef Wein­
feld in Dapispatak. 412-s

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


